

# HERALDO DE TARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

## UNA NEGACIÓN

El Sr. Salmerón invierte, sin duda, sus horas redactando circulares y dictando órdenes a sus correligionarios, los cuales suelen hacer de ellas el caso que han hecho los de Valencia con la relativa a la reorganización de las fuerzas republicanas, pues sabido es que en la ciudad de Turia, lejos de haber conseguido el pontífice krasista poner fin a la división de blasquistas y sorianistas, ha visto surgir tres o cuatro tendencias diversas que, por varios motivos, no sólo se han negado a entrar en dicha reorganización sino que han protestado de ella en términos más ó menos acentuados.

En la última circular, que tiene fecha 1.º Agosto, recomienda el Sr. Salmerón a los republicanos que hasta el próximo otoño celebren frecuentes reuniones y «meetings». Trata, sin duda, por este medio, de agitar la opinión y de mantener vivo el entusiasmo de sus correligionarios, y claro es que, en tésis general, como obra de pacífica propaganda, no nos parece mal. Lo que intentan los republicanos deben hacerlo todos los partidos políticos, porque la difusión de las ideas, la defensa de los procedimientos, la adaptación de los respectivos programas a las necesidades variables y crecientes de los pueblos, es obra que a todos interesa, no sólo para lograr la conquista del Poder, sino para mantener viva la adhesión del espíritu público y para contrarrestar la acción de sus adversarios.

Pero las reuniones y los «meetings» cuya celebración recomienda el Sr. Salmerón han de tener, según se desprende de la circular que hoy publican los periódicos, un carácter especialísimo que, después de todo, responde al estado en que se encuentran las fuerzas republicanas. Deben consagrarse esos «meetings», en primer término—dice el jefe de la minoría—, a la crítica, censura y ataque del régimen monárquico y a probar que el partido republicano está en aptitud de gobernar. Esto lo coloca el señor Salmerón en segundo término: lo principal, lo que recomienda con preferencia, es el ataque a las instituciones. La gradación no es caprichosa.

Ya en los «meetings» celebrados por los republicanos el 12 de Abril último se puso de manifiesto que la unión pactada en la asamblea de 25 de Marzo tiene exclusivamente un sentido negativo. Cuando los eradores que en aquéllos tomaron parte abandonaron el terreno del ataque a la Monarquía para abordar el tema del programa de los republicanos, se señalaron tantas y tan profundas contradicciones que pudo comprenderse cuán difícil, por no decir imposible, es la armonía de los opuestos ideales a que aquéllos rinden culto. En el concepto del Estado,

en la intervención de éste en las cuestiones sociales, en la política religiosa, en el modo de funcionar las corporaciones locales, en lo relativo a la enseñanza, en todo, en fin, el antagonismo entre unos y otros es manifiesto. Por esto, cuando el señor Salmerón intervino en el debate del Mensaje prescindió de todas las cuestiones pendientes y se limitó a hacer crítica negativa, y por esto al trazar la pauta a que han de ajustarse los «meetings» que recomienda, se expresa en el mismo sentido.

Los republicanos son, pues, una negación, pero una negación peligrosa.

Al fin y al cabo, en 1873 estaban organizados en partidos, con ideales definidos, con jefes prestigiosos, con programas bastante concretos, aunque en el fondo fuesen quiméricos. Entonces eran una afirmación, buena ó mala, pero una afirmación. Hoy viven en una confusión que no les permite hablar de programas ni de ideales; la pretendida reorganización no tiene más que un sentido negativo, y en el fondo de la concordia de que alardean no hay más que rencores y eumistades.

Si todas aquellas condiciones que no puede negarse que reunían en 1873 no fueron bastantes a impedir el ruidoso fracaso del ensayo de República; si hombres del prestigio de Figueras, Castelar, Pi y Margall y el mismo Salmerón, no pudieron gobernar con el credo republicano; si la autoridad de los jefes, que tenían la aureola de los sacrificios hechos por la causa que representaban y de los triunfos de la propaganda, se vio desconocida en el momento mismo en que subieron al Poder, ¿qué no sucedería hoy, no teniendo hombres de la altura de aquéllos, ni verdadera organización; no pudiendo hablar de programas, borrados los antiguos y no sustituidos por otros, y llevando a bordo como pesado lastre, los compromisos de ciertos republicanos con los libertarios ó los anarquistas?

## CONSULTA MÉDICA

### CUENTO

El Doctor.—Ya ve usted, amiga mía, que apenas me ha mandado a buscar he venido a visitarla. ¿Está usted mala?

—No sé lo que tengo, doctor. Pero sufro del estómago y me duelen las piernas. Yo, que andaba tan bien hace quince años! Y ahora me canso enseñada. Además, no como casi nada y duermo muy mal.

—No es posible, señora. Tiene usted un aspecto excelente.

—No importa. Me consumo por dentro. ¿Y sabe usted por qué? Porque vivo sola, porque me faltan distracciones.

—Pero no tiene usted una hija casada?

—Ah, doctor! Ha puesto usted el dedo en la llaga. Precisamente mi hija es la causa de todo cuanto ocurre.

—No comprendo.

—Sí, señor. A usted, que es un antiguo amigo, puedo confiarle el secreto. Mi hija es una ingrata. No vive más que para su marido y para sus hijos y yo no significo para ella casi nada. Hace poco tiempo

que, a consecuencia de haberse mudado a una casa muy espaciosa, concebí las esperanzas de que me ofreciera un buen cuarto, obligándome a vivir en su compañía para consagrarme a mi cuidado y proporcionar una vida feliz y sossegada.

Pero ni siquiera se le ocurrió semejante idea. Únicamente viene a verme dos veces a la semana. Llega corriendo, no me cuenta nada de lo que ocurre en su casa y apenas permanece media hora a mi lado.

—No lo entiendo! En materia de efectos se cosecha siempre lo que se ha sembrado. ¿No ha sido usted para ella una buena madre?

—¡Ya lo creo! A mi hija no le ha faltado nunca nada y he gastado en su educación todo cuanto ha sido menester. Crea usted, amigo mío, que no he retrocedido ante ningún sacrificio. Y ya ve usted qué recompensa!

El caso no puede ser más desconsolador! Una criatura a quien usted misma ha educado, a quien ha alimentado con el jugo de su propia vida... Porque supongo que usted la habría criado...

—No, señor. Estaba anémica y además mi marido quería que frecuentase la sociedad y que no faltase a ningún baile de resonancia. Pero eso sí, enviarnos a la niña a Borgoña a casa de un ama de cría excelente. Mi marido y yo íbamos a verla dos veces al año. Crea usted que estaba como una reina.

—Pero cuando estuvo criada vino a vivir con ustedes.

—No, señor. Creímos que le convenía más el aire del campo. Una vez que la trajimos a París para que pasara un día con nosotros, no cesó de llorar ni un instante. Creería usted que le gustaba más estar con el ama que conmigo?

—Cuando estuvo en edad de aprender, la recogería usted y la pondría maestros en casa bajo su vigilancia maternal.

—Preferí ponerla a toda pensión en un colegio situado muy lejos de la capital. Aunque allí la cuidaban con gran esmero, yo la hacía tomar hígado de bacalao y otros medicamentos, que me costaban un dineral. Le digo a usted, doctor, que no he retrocedido ante ningún género de sacrificios. Y la infante no se acuerda hoy de nada de eso.

—¡Iba usted a verla con frecuencia?

—Una vez al mes. Pero más tarde, cuando Julia entró en el Sagrado Corazón...

—¿Dejó usted de visitarla?

—Por fuerza. Como no era posible llamarla más que durante las horas de recreo, no quería privarla del gusto de jugar con sus compañeras.

—Sin embargo, los días de salida...

—La hacía ir al Circo con la doncella y la mandaba a casa de su tía ó de su padrino, que la querían mucho y la obsequiaban espléndidamente.

—¿Y a qué edad la sacó usted del Sagrado Corazón?

—A los dieciocho años, y en seguida mi marido y yo nos consagramos a buscarle un marido. ¡Hay muchas madres que no se ocupan jamás del porvenir de sus hijos! Pero le aseguro a usted que yo he obrado de distinto modo. Hablé a todo el mundo de mi hija, deseosa de encontrar el yerno de mi ideal, y al cabo de tres meses de haber salido Julia del convento la pidieron en matrimonio. ¡Y ya ve usted el pago que me da la ingrata!

—¿Y tomó usted informes acerca del futuro esposo de la niña?

—Era inútil. Toda su fortuna consistía en una casa en París, y nos bastó con ir al registro de la propiedad.

—¿Pero no se enteró usted de su genio, de su carácter y de su educación?

—¡Eso son puntos muy delicados, amigo mío! No soy de esas madres que tratan de imponer a sus hijas su gusto personal. Yo me limité a decir a Julia: «Ese caballero solicita tu mano. Si te gusta, dímelo con toda franqueza.» Y la muchacha me contestó: «Me es igual. Lo mismo me da ese que otro cualquiera. Lo único que le exijo es que no me obligue a seguir estudiando el piano. Ya comprenderá usted que la observación nos hizo morir

de risa. Al cabo de un mes se celebró el matrimonio.

—¡Al cabo de un mes! ¿Y usted no se acuerda de lo que me he hecho?

—¡Cómo pasa el tiempo! ¡Recuerdo que hace de eso cinco años! Sea como quiera, su hija de usted no tiene porque arrepentirse de lo que ha hecho.

Según me han dicho, es muy feliz.

—Mucho. Y por lo mismo debería estar muy agradecida. Pues nada de eso, amigo mío. No hay ejemplo de una ingratitud como la de mi hija. Después de todo cuánto me he hecho por ella, me tiene como una persona extraña a la familia, me olvida, me abandona y me obliga a vivir sola, arrinconada, en lugar de llevarme a su domicilio para distraerme, cuidarme, consolarme cuando sufro, rodear de ternura mi vejez, abrirme su corazón y ser, en una palabra, lo que debe ser una buena hija.

—Cuando se trata de una buena madre, como usted, que ha consagrado a su hija todos sus pensamientos, todos los instantes de su vida, semejante gratitud no tiene calificación posible.

Eso es lo que yo digo, doctor.

—Veo, señora, que estamos completamente de acuerdo.

ALBERTO LADVOCAT.

## Locales y Generales

Conforme verán nuestros lectores por la sección telegráfica, en el Conclave celebrado en Roma, en la mañana de ayer, fué elegido Papa el Patriarca de Venecia Eminentísimo Cardenal monseñor José Sarto, que al sentarse en el solio pontificio ha tomado el nombre de Pío X.

El HERALDO DE TARRAGONA al rendir homenaje de filial respeto y sumisión al nuevo Papa, felicita desde sus columnas al Vicario de Jesucristo en la tierra y le desea luenga vida para bien de la Iglesia y de los intereses morales de la humanidad, a cuya salvaguardia están confiados.

La Tesorería de Hacienda de esta provincia ha señalado para hoy el pago de los libreamientos siguientes:

A. D. Manuel Escobar	29'64
> Leandro Ibars	118'36
> Rafael Durán	118'56
> Leoncio Montañés	48'00
> Celestino Salvado	117'00
> Pablo Guasch	125'00
> Tomás García	3000'00
> Leandro Fernandez	300'00
> Juan Barberá	25'12
> Alfredo Rusinol	21098'80
> Joaquín Font	123'00
> Deogracias Palomares	2628'83
> Manuel Palomares	873'91
> Antonio Soler	247'00
Al Depositario pagador	2092'05

Total pesetas. 31371'47

Por la Dirección general de agricultura ha sido concedido un mes de licencia al Ingeniero agrónomo de la provincia de Murcia nuestro estimado amigo y paisano don Adolfo Virgili y Vidiella, quien se propone disfrutarla al lado de su apreciable y distinguida familia de esta.

Mucho celebramos tener pronta ocasión de saludar a tan distinguido funcionario.

Movimiento de población de la ciudad de Tarragona en el mes de Julio.

Población de derecho 26.281

DEFUNCIONES

Table with 4 columns: Causas de las defunciones, Varones, Hembras, Total. Rows include Fiebre tifoidea, Sarampión, Coqueluche, Tuberculosis pulmonar, Meningitis simple, Congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, Enfermedades orgánicas del corazón, etc.

TOTALES 23 21 44

Defunciones por 1.000 habitantes: 1'67

Nacimientos

Table with 4 columns: Causas de los nacimientos, Varones, Hembras, Total. Rows include Legítimos, Legítimos, etc.

TOTALES 18 26 44

Nacidos muertos legítimos 1

Nacimientos por 1.000 habitantes: 1'67

Se ha anunciado la subasta para proveer, durante el próximo mes de Septiembre, de los artículos siguientes destinados al consumo del Hospital militar de esta plaza: aceite mineral, aceite vegetal de primera y segunda clase, arroz, carbón vegetal, carne de vaca, garbanzos, jabón común, manteca de cerdo, pastas, patatas, tocino, leña y vino común.

He aquí la relación de los propietarios de terrenos comprendidos en la zona que ha de expropiarse para la construcción de la calzada que ha de enlazar el extremo Oeste del muelle de costa con el paso inferior a los ferrocarriles del Norte, y que no se incluyeron en las relaciones certificadas en 24 y 30 de Octubre del año 1900, publicada en el Boletín Oficial de ayer por la Jefatura de Obras públicas de esta provincia:

Herederos de Agustín Casanovas; Sebastián Pijuán y Matilde y Josefa Mata Fernández; José Prat Prats; Teresa Civit Roselló; Sociedad de Patronos pescadores; y María Balás Pasano.

El Alcalde de Poboleda comunica al Gobernador civil de esta provincia, que a las 16 del día 2, el propietario de la finca llamada «Milló» de aquel término, fué agredido por un hijo político suyo, que le pegó unos garrotazos e intentó extrangularle, no habiendo realizado gracias al auxilio prestado por unos jóvenes que por allí pasaban, habiendo sido aquel amenazado de muerte por el último.

La Comisión provincial celebrará sus sesiones ordinarias durante el presente mes, a las once de la mañana de los días 20 y 31.

Ayer no se publicó en Reus mas que un suplemento al número 168 del periódico Las Circunstancias, á causa de haberse declarado en huelga los tipógrafos de la vecina ciudad.

Con motivo de celebrar la fiesta de su patrón Santo Domingo, los vecinos de la Plaza del Pallol, durante la noche pasada, se ha visto en extremo concurridísimo aquel sitio reinando hasta altas horas de la madrugada la más cordial alegría.

Por el veterinario municipal del mercado de la Pescadería fueron retirados de la venta y echados al carro de la basura en el día de ayer cerca una arroba y media de besugo del Cantábrico y un cesto de fruta que se hallaban averiados.

Anoche en la calle de Misericordia, promovieron un escándalo más que regular, las sacerdotisas de un templo dedicado la culto de la diosa Venus que existe en dicha calle; propinándose mutuamente cariñosas demostraciones de afecto, de resultas de las cuales, salieron las interfeutas con averías en el físico y demás partes del cuerpo.

El soldado licenciado Pedro Borrás Vallverdú se presentará en el Gobierno militar de esta provincia con el fin de enterarle de una instancia que tiene presentada al Excmo. Sr. Ministro de la Guerra sobre relief y abono de una cruz fuera de filas.

En la madrugada de anteayer fué encontrado en el lugar denominado «Pont alt», de Sans (Barcelona) el cadáver de un joven completamente dividido en dos por la cintura.

Uno de los trozos de dicho cadáver hallábase á un lado del carril, cerca del talud del terraplén, y el otro en la entrevía, ofreciendo un espectáculo horripilante, y á unos pasos del puente se encontró una blusa azul y una gorra.

El cadáver fué identificado por un hermano de la victima.

Llamábase el muerto Agapito Ibáñez Font, tenía 16 años de edad y, en unión de sus padres, habitaba en una casa del Pasaje de Santa Eulalia (Corts de Sarriá).

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, ordenando la conducción del cadáver al cementerio de aquella barriada.

En el Diario de Tortosa de anteayer leemos la siguiente desagradable noticia:

«Ayer tarde á las dos, se desarrolló una escena tristísima, en las magníficas salinas de la «Trinidad», propiedad del ex-Diputado á Cortes por Roquetas, D. Miguel Castellá y sitas cerca de la bonita población marítima de San Carlos de la Rápita.

Una chispa eléctrica penetró en el preciso momento que D. Juan Cartañá, hijo político del señor Castellá, dirigía unos trabajos para levantar un nuevo edificio. Había allí varios operarios; cae la exhalación, respeta á los peones y produce instantáneamente la muerte al Sr. Cartañá, el cual solo tuvo tiempo para pronunciar dos palabras.

Un criado de las Salinas, estaba cuidando los animales de la cuadra y también sufrió un desvanecimiento, que duró por fortuna, pocos instantes.

El cadáver ha sido trasladado en una embarcación á San Carlos de la Rápita. El Juzgado de instrucción, tiene conocimiento de lo ocurrido.

El suceso ha sido lamentado en San Carlos, como lo será en varios puntos de esta provincia, ya que se trata de una persona muy conocida, y generalmente apreciada.»

Enviamos á nuestro apreciable amigo señor Castellá y á su distinguida familia la expresión del más sentido pésame, recomendándoles la resignación cristiana necesaria por tan sensible desgracia.

Noticias de la huelga

En su número de la mañana de ayer decía La Vanguardia, de Barcelona lo siguiente:

«Ya dijimos en nuestra edición de ayer tarde, que Barcelona presentaba por la mañana su aspecto normal.

Ello se debió, sin duda, á las acertadas y energicas órdenes del gobernador civil y á que la inmensa mayoría de los obreros no estan para huelgas.

Sea, pues, debido á lo que se quiera, el asunto es que la huelga general fracasó por completo, á pesar de los muchos trabajos realizados por determinados elementos que querían á todo trance hacer parar fábricas y talleres, lo mismo que los tranvías.

Pero desde las primeras horas de la madrugada empezaron á repartirse por la capital y sus afueras las fuerzas de la guardia civil y de policía, las cuales tomaron todos los puntos estratégicos con objeto de evitar cualquier coacción ó atropello que se hubiese intentado.

La guardia civil de á caballo vigiló, principalmente, las afueras y los caminos que conducen á esta ciudad, con objeto de proteger la entrada de los carros.

Otras parejas patrullaban por el interior de la capital, lo mismo que por el Ensanche.

A la hora de costumbre salió el primer tranvía de las cocheras de la Compañía anónima, en donde algunos empleados estaban observando el sesgo que tomaban las cosas.

Por fin salió el primer coche después de titubear algunos momentos el cochero que había de conducirlo, y luego siguieron los demás.

Ni á la salida ni en ninguno de los trayectos ocurrió ningún incidente.

Los tranvías de las demás Compañías salieron también á la hora de costumbre, excepto los de la Compañía general, que se retrasaron algo á causa de no haber querido salir de la cochera sin antes haber recibido una tarjeta del presidente de la sociedad de que forman parte.

Los carros salieron casi todos, pues sólo en pocas cuadras no engancharon.

Por las Ramblas se observó ayer que paseaban mayor número de obreros.

En San Martín de Provencals paralizaron los trabajos algunas fábricas.

Varios obreros de las mismas promovieron algún alboroto, que fué reprimido á tiempo por varias parejas de la guardia civil que salieron del cuartel de la calle de Ausias March.

Hoy se reanudarán los trabajos en las mencionadas fábricas.

En cambio, holgarán las fábricas de estampados, no por declararse en huelga sus obreros, sino por ser hoy Santo Domingo, que es el protector de ellos y tienen por costumbre cada año hacer fiesta.

El Gobernador civil conferenció ayer con el Capitán general sobre el aspecto y el curso que seguian las cosas.

En Sans todas las fábricas trabajaron.

Un grupo de unos quince individuos aconsejó á varios obreros de otras fábricas que abandonasen el trabajo, y como no quisieron hacerlo empezaron las disputas y hubo alguno que otro golpe, aunque sin consecuencias lamentables.

En dos ó tres sitios más ocurrieron hechos análogos sin que tuvieran grau importancia.

En la calle de Enamorados unos veinte huelguistas se presentaron en una fábrica de harinas y pretendieron hacer parar los trabajos; pero se opusieron rotundamente los trabajadores y hubo entonces una colisión en la que sonaron varios disparos de arma de fuego que por fortuna no tuvieron fatales consecuencias.

A la presencia de varias parejas de la benemérita huyeron los huelguistas, y los obreros harinero, continuaron tranquilamente su trabajo.

El señor Gobernador civil recibió ayer telegramas de varios alcaldes de pueblos de esta provincia comunicándole que quedaba restablecida la normalidad.

Una comisión de fabricantes de Badalona: visitó ayer al Sr. González Rothwos y le manifestaron que hoy volverían á abrir las fábricas.

Por otra parte, el alcalde de la vecina ciudad, expuso al gobernador que los obreros están dispuestos á reanudar el trabajo.

Por si pudiese alterarse el orden, el gobernador ha enviado un escuadrón de caballería del ejército para que pernoctara allí esta noche última.

Varios obreros de Badalona pidieron permiso para celebrar un mitin, con objeto de aconsejar á los demás que acudan al trabajo.

El Sr. González Rothwos negó el permiso solicitado, manifestándoles que para aconsejar que los obreros reanuden sus trabajos no es necesario celebrar un mitin.

Anoche, á última hora, el orden era completo en esta capital.

Los telegramas oficiales referentes á la huelga, recibidos en el Ministerio de la Gobernación, desahucaron la impresión de que la huelga general había fracasado por completo.

De Cádiz dice el gobernador que anoche se celebró un mitin al que asistieron unos 500 individuos.

El acto se verificó sin incidente notable.

Los reunidos acordaron la huelga general.

Estaban representados en el mitin varios pueblos.

La población está muy animada.

La huelga ha fracasado por completo.

En Málaga se han declarado en huelga los obreros de algunos pueblos.

Se han tomado precauciones para evitar que se altere el orden.

En Ronda los albañiles y carpinteros volvieron al trabajo, dando un plazo á los patronos para que resuelvan sobre su petición de la jornada de ocho horas.

En la Coruña continúan los obreros divididos sobre la conveniencia de la huelga general.

En Alicante los presidentes de las Asociaciones obreras han acordado concurrir todos al trabajo.

En Alcoy se celebró un mitin que careció de importancia.

Las noticias oficiales recibidas ayer tarde en el Ministerio de la Gobernación, revelan la misma situación.

Las más interesantes son las siguientes.

En Córdoba se trabaja.

No ha ocurrido más incidente que el de haber disuelto la policía un grupo de obreros que se situó esta mañana en el paseo del Gran Capitán, de teniendo á dos muchachos.

Poco después fueron puestos en libertad.

En Avila, los obreros acordaron la huelga general.

En Bilbao, Almería y Alcoy se trabaja en varias fábricas.

que la guardia civil no podía volver al pueblo para dominar el conflicto, entraron en la población, sacando la alarma y el malestar en el vecindario.

Entonces el alcalde marchó al Ayuntamiento, cumpliendo así la misión que tenía encomendada, pero por haber sido desarmada la guardia municipal y sin llegar refuerzos de la guardia civil, el alcalde acompañado del secretario del Ayuntamiento, abandonó las casas consistoriales por temor de que los elementos anarquistas hiciesen algún desahucio con su persona.

Los anarquistas empezaron por incendiar los documentos del Ayuntamiento y del Juzgado.

Después provistos de hachas descerrojaron las puertas de los establecimientos públicos haciendo acopio de petróleo para incendiar las viviendas de los particulares que se habían negado á entregarles las armas.

El hermano del Alcalde, que trató de salir de su casa para evitar que fuera incendiada, recibió una puñalada en la espalda.

Se ha publicado un bando para que los huelguistas entreguen las armas en el Ayuntamiento.

Se espera al Juzgado de Olivera para que practique diligencias.

En la capital, Cádiz, no ha ocurrido ninguna novedad.

En Jerez de la Frontera ha afluído mayor número de vinicultores.

Los paseos y la feria están muy animados.

Anoche se repartió en Murcia una hoja de los obreros invitando á los comerciantes á que cesasen sus establecimientos, recordándoles que cuando era ministro de Hacienda el señor Villaverde ellos secundaron el cierre general, efectuado como protesta contra los presupuestos.

Termina la hoja con un viva al proletariado y abajo la tiranía.

La hoja se repartió profusamente.

Una comisión de obreros recorrió los establecimientos invitando al cierre.

Los dueños de cafés y restaurants, han accedido á la petición.

Permanecen abiertas las tabernas, comentándose en ellas los sucesos del día.

En las calles patrullan fuerzas de policía y de la guardia civil.

A las diez de la mañana estaban cerradas todas las tiendas, pero el gobernador ordenó que se abriesen para garantizar el orden público.

Esta mañana circulaban rumores de que se había alterado el orden público en Jumilla; pero á las once de la mañana no se había recibido ninguna noticia que lo confirmara.

Los obreros, formados en grupos numerosos, recorren las calles.

Cartagena.—Los cargadores del muelle de Santa Lucia abandonaron esta mañana el trabajo, pero poco después reanudaron sus tareas.

Sólo han cumplido los acuerdos, declarándose en huelga los albañiles, los carpinteros y pocos obreros más de otros oficios.

La autoridad ha tomado medidas.

En la federación obrera de las Palmas se ha celebrado un mitin de trabajadores.

En él hablaron varios oradores protestando de los atropellos cometidos por las autoridades.

Notas útiles

Extracto del Boletín Oficial

La Dirección general de Sanidad anuncia que ha desaparecido de Lima-Callao la peste bubónica. También hace público que el Consejo nacional de Montevideo ha derogado el tratamiento sanitario que regia para las procedencias del Río Janeiro y Río Grande.

—Anuncio del Gobierno militar de esta plaza.

—La Jefatura de Obras públicas publica relación nominal rectificadora de los propietarios de terrenos comprendidos en la zona que ha de expropiarse para la construcción de una calzada que enlaze el extremo Oeste del muelle de costa con el paso inferior de los ferrocarriles del Norte.

—Circular de la Administración de propiedades y derechos del Estado de esta provincia, y relación de los ayuntamientos que no han remitido las certificaciones de ingresos por propios y arbitrios de pesas y medidas.

—La Comisión provincial señalará días 20 y 31 del actual, á las once, para la celebración de sesiones ordinarias.

—El Comisario de Guerra, Interventor del Hospital militar de esta plaza anuncia la subasta de varios artículos que necesita adquirir destinados á dicho establecimiento.

—Anuncio de la Comisión liquidadora del Batallón de cazadores Expedicionario á Filipinas número 6, establecida en Valladolid, haciendo saber que han sido asustados las clases e individuos de tropa que pertenecieron á dicho batallón, por lo

que pueden reclamar sus alcances los que no lo hayan hecho.

—La liquidadora del Regimiento Infantería de Isabel 2.ª núm. 36 de guarnición en Valladolid anuncia que pueden reclamar sus alcances los individuos que pertenecieron al mismo durante la última campaña de Cuba.

—El Recaudador auxiliar de contribuciones de la primera zona de Montblanch notifica a varios deudores la providencia acordando la traba de embargo de bienes propiedad de los morosos al pago.

—El Ayuntamiento de Santa Coloma de Queralt publica el extracto de los acuerdos tomados por el mismo durante el segundo trimestre de este año.

—Alcaldías: La de Corbera anuncia que tiene expuestas al público las cuentas municipales correspondientes a 1902; la de Querol los repartos de arbitrios extraordinarios y gremial de liquidados del actual ejercicio; y la de Conesa el repartimiento de arbitrios extraordinarios de este año.

—Edicto del Juzgado de Gandesa emplazando a los ignorados herederos de doña Pelegrina Domenech Montané.

—Requisitoria del Juez militar de Barcelona, en la que se cita, llama emplaza al recluta de la 4.ª compañía de la brigada de tropas de Sanidad militar Antonio Solé Foguet, natural de Vallfogona.

### Boletín Religioso

**SANTOS DE HOY.**—Ntra. Sra. de las Nieves santa Afra.

**SANTOS DE MAÑANA.**—La Transfiguración del Señor y Stos. Justo y Pastor hermanos mrs. CUARENTA HORAS

**SAN FRANCISCO.**—Empieza esta oración estando expuesto S. D. M. por la mañana de siete a diez y por la tarde de cinco a ocho.

#### CORTE DE MARIA

Se hace la visita a la Purísima Concepción en San Miguel del Plá.

#### CULTOS

**CATEDRAL.**—Fiesta de Ntra. Sra. de las Nieves en el altar de los claustros.—Misas rezadas desde las cinco a las ocho. Después del canto de Nona, solemnemente oficio. A las cinco y media de la tarde Rosario cantado, sermón por el R. P. Calper de menores observantes y canto de los gozos.

#### CULTOS DE MAÑANA

**CATEDRAL.**—En el altar de Sta. Tecla de los claustros se celebrará la tradicional fiesta de la Transfiguración con los siguientes cultos: Misas rezadas desde las cinco y media a las ocho. A las cinco y media de la tarde Rosario cantado, sermón por el R. P. Palau jesuita y canto de los gozos.

### La reina de las Nieves

La nieve ha sido usada siempre por los poetas como símbolo de la pureza virginal, no sólo por la candida blancura que caracteriza a este meteoro acuoso, sino también por la facilidad con que se derrite al mas leve contacto, a no ser que la frialdad del ambiente llegue a solidificarla después de su caída, pues en este caso perdura hasta que los abrasadores rayos del sol la derriten convirtiéndola en cristalina agua que empapándose en el suelo lo fertiliza siendo el alimento de los muchos manantiales y fuentejillas que embellecen los prados.

Justo era pues, que María que es la criatura que supo conservar con absoluta inviolabilidad la pureza virginal que embelleció su hermosa alma desde el primer instante de su Concepción Inmaculada, fuese adorada por los fieles bajo la poética advocación de Ntra. Sra. de las Nieves. Por esto hemos querido dedicar el artículo de la presente edición a la Reina de las Nieves, contribuyendo así con nuestro modesto concurso al fomento de la devoción que desde larga fecha profesa el pueblo tarragonense a la veneranda imagen de la Virgen que se venera en uno de los altares de los artísticos claustros de nuestra Basílica Metropolitana y Primada y cuya fiesta principal se celebra hoy con extraordinaria y devota concurrencia y en los cuales ogaño nos ensalzará las glorias de María el elocuente orador franciscano R. P. Calpes de menores observantes.

El reducido espacio de que disponemos, nos veda explicar detalladamente el origen de esta festividad, concretándonos con reanudar hoy la lista de adonaciones que durante el pasado mes de Mayo nos sirvieron de tema para nuestros artículos, repitiendo que María es también Reina de las Nieves, pues por medio de la fría mortificación y penitencia que observó durante su vida mortal guardó intacta la pureza y blancura virginal de su alma, que puesta en contacto con las llamas que abrasan el Corazón de su Hijo se convierte en manantial fecundante del cual salen todas las aguas de las gracias espirituales que embellecen el vergel de la Iglesia.

R. B. F.

## LO DE ALCALA

Las noticias de Alcalá del Valle confirman las ya comunicadas.

Los amotinados, después de agredir a la guardia civil y desarmar a los municipales, descerrajaron a hachazos las puertas de los establecimientos, haciendo acopio de petróleo para incendiar las casas particulares que se negaban a entregarles las armas que poseían.

A un hermano del alcalde, que salió de su domicilio para impedir que lo incendiaran, le asestaron una puñalada por la espalda.

El alcalde y el secretario, que huyeron del Ayuntamiento, tuvieron que refugiarse en una casa.

Se ha publicado un edicto recomendando que depositen los anarquistas en el Ayuntamiento las armas que posean.

Los huelguistas componían un grupo de 500 personas, aproximadamente, abundando las mujeres y niños.

Al llegar al campo les salieron al encuentro el sargento de la guardia civil Juan Márquez y cuatro guardias, que les intimaron a deponer su actitud de violencia.

En este momento partieron del grupo algunos disparos contra la guardia civil, resultando heridos el sargento y un guardia, de dos balazos y una puñalada el primero y el otro con dos balazos en la cabeza, los cuales, después, y ya en tierra heridos, fueron apaleados, recibiendo otras heridas y contusiones.

Repuestos los guardias que quedaron ilesos, hicieron fuego a su vez, matando a un sugeto, conocido por *El Pelío*, e hiriendo a seis más con el maússer.

Hay, además, varios heridos de perdigones, a consecuencia de los tiros disparados por los revoltosos.

Los guardias heridos fueron llevados a la casa de campo más próxima.

El cadáver del *Pelío* fué levantado por el Juzgado y enviado al depósito.

Los fusiles de los guardias heridos han desaparecido.

Avisado el teniente de la guardia civil, señor Alvaró, acudió al lugar del suceso, encontrando en el camino a algunos grupos de hombres armados, que huyeron al divisar a la benemérita.

Cuando llegaron las primeras fuerzas a dominar el motín, ya hacía muchas horas que los revoltosos eran dueños de la situación, habiéndose entregado al saqueo y al incendio.

### Reportalismo

## MERCADO DE TARRAGONA

Muy poco concurrido vióse el mercado, que se celebró ayer y por lo tanto fueron pocas las transacciones. Los artículos principales se cotizaron a los siguientes precios:

**Anisados.**—De vino rectificado, 9 y 1/2 grados a 85 duros los 480 litros. De vino rectificado 17 y 1/2 grados a 81 duros. De orujo, de 19 y 1/2 grados a 80 duros; de 17 y 1/2 grados a 67.

**Aceites.**—No hay precios regulares pudiendo decir que el mercado de aceites está completamente paralizado.

**Avellana.**—Embarque a 42 pesetas. Negra escogida a 46. Cosechero a 43 ptas. saco de 58,400 kilos.

**Almendra.**—Mollar en cáscara de 53 a 54 pesetas los 50,500 kilos; Comú de 12 a 14 cuartera; Esperanza a 16 pesetas.

**Arroces.**—Continúan los centros productores la mayor firmeza en sus precios a causa de reducirse cada día más las existencias. Se cotizaron:

Amonquili.—B, 49 pesetas.

» S, 59

» G, 52

**Bomba.**—O, 60 pesetas.

» ML, 63

» 12, 65

**Azúcares.**—Blanquilla de caña a 45 1/2 reales arroba; Dorado, a 43 1/2 reales arroba; Cortadillo Aragón, cajas de 25 kilos a 35 pesetas.

**Algarrobas.**—De 26 a 27 reales quintal.

**Azúfre.**—Floristella, a 8 pesetas saco de 40 kilos.

**Alpiste.**—Extranjero, de 36 a 38 pesetas los 70 litros. Sevilla, a 60 id. los 100 kilos.

**Avena.**—Se cotizó de 7'50 a 8 pesetas cuartera.

**Arbejones.**—De 8'50 a 9 pesetas los 70 kilos.

**Alcoholes.**—Rectificados de 95 a 96 a 160 pesetas hectolitro. Destilado de vino 94 a 155 id.

**Bacalao.**—Noruega primera a 50 pesetas quintal de 40 kilos. Islandia grande a 40 pesetas. Buen mezclado a 49.

**Buehes de atún.**—A 40 pesetas los 40 kilos.

**Cafés.**—Puebla a 24 duros quintal. Guatemala superior a 27. Puerto-Rico, a 28. Hacienda escogido a 29.

**Cacaos.**—Caracas, a 7 y 1/2 reales los 40 gramos. Guayaquil, a 6 y 1/2. Fernando Poo, a 5.

**Canela.**—China molida, a 14 reales kilo. Ceyland, de 6 a 7 1/2 pesetas.

**Cebada.**—Del país, de 7,75 a 8,35 pesetas la cuartera de 73'86 litros.

**Harinas.**—Primera de 4,50 a 4'75 pesetas la arroba; entera, a 4'25, redonda a 4 pesetas.

**Holandas.**—De vino de 19 y 1/2 grados a 18 duros la carga; de orujo a 16.

**Habones.**—Sevillanos a 14'50 pesetas la cuartera.

**Maiz.**—Blanco del país a 12 pesetas cuartera; Amarillo de 13 a 14 pesetas.

**Mistelas.**—Blancas de 8 a 9º licor y 14 a 15 de alcohol a 50 pesetas los 121'60 litros.

**Patatas.**—De 6 a 6'50 pesetas el quintal.

**Pimienta.**—Negra a 4,25 pesetas kilo.

**Sal.**—Molida, a 4 y 1/2 reales los 40 kilos; Flor, a 6; en grano, a 0'90 pesetas.

**Salvados.**—De 18 a 20 reales cuartera doble.

**Sardina.**—Arosas a 10 y 11 pesetas; Aves a 13 y 15 pesetas; Cariño y viveros a 8, 9, 10 y 12.

**Trigos.**—Urgel y Aragón, de 17 a 19; Ruso, a 18 pesetas los 55 kilos. Del país de 15 a 16 pesetas cuartera.

**Vinos blancos.**—De 9 a 10 reales grado y carga de 121'60 litros, cosecha del año 1902.

**Vinos tintos.**—Del campo, a 2 pesetas grado y carga. Bajo priotato, de 2'25 a 2'50. Priorato legítimo, a 45 pesetas, carga de 211,60, cosecha de 1902.

### Consumos

Recaudación del día 3 de Agosto de 1903

Matadero.....	259'46	Pesetas
Mangrané.....	28'38	»
Cantera.....	145'63	»
Olivos.....	4'03	»
Puente.....	449'61	»
Cadena.....	31'13	»
Tetuán.....	9'64	»
Muelle.....	41'05	»
San Pedro.....	17'20	»
Central.....	14'00	»

### CIERRE DE BOLSAS

Madrid, 4

	4 Agosto.	Ayer	Hoy
4 por 40 Interior cantado.....	77'97	77'97	
4 por 100 fin mes.....	78 16	78'17	
4 por 100 amortizable.....	00'00	00'00	
Banco de España.....	471'00	471'00	
Tabacalera.....	435'00	435'50	
Cambios de París.....	36'65	36'65	
Idem Londres.....	34'34	34'34	
5 por 100 per Exterior.....	98'35	98'30	

### Cambios de Barcelona

CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres a 90 días fecha.....	33'85	Pesetas
Id. 3 días fecha.....	34'38	»
Id. a la vista.....	36'80	»

EFFECTOS PÚBLICOS

	Dinero	Papel
4 por 100 interior cantado.....	78 00	78'12
» fin mes.....	98'30	98'40
» fin próximo.....	00'00	00'00
» fin mes.....	00'00	00'00
» próximo.....	00'00	00'00
» Amortizable.....	00'00	00'00

ACCIONES FIN DE MES

Banco Hispano Colonial.....	000'00	000'00
Medina Zamora y O. a V.....	33'70	33'80
Norte de España.....	59'50	59'60

OBLIGACIONES CONTADO

M. S. Juan Abadesos gar. N. 3 por 100	79'25	79'75
Tarragona B. y Francia 6 por 100	58'00	58'25
(Reus Roda) 6 por 100	57'50	58'00
Med. Za. y O. V. (188-82)	53'00	53'15
Alm. Valencia y Tarragona (ardh.)	76'25	76'75

### Registro civil

Inscripciones verificadas ayer

**NACIDOS.**—Cármén Vidal Alasá.—Teresa Nin Porta.  
**FALLECIDOS.**—Cármén Sánchez Quiutana, 7 meses, Nueva de Sta. Tecla.  
**MATRIMONIOS.**—Ninguno.

### Servicio de la plaza para hoy

**Parada Luchana**  
Jefe de día señor Comandante de Luchana don Manuel Aguado.  
**Hospital y Provisiones 4.º capitán de Almansa.**  
**Paseo de enfermos Luchana.**  
El capitán sargento mayor, Isidoro Domínguez.

### Servicio telegráfico y telefónico

París, 4.

Telegrafían de Roma que en el momento en que el Cónclave preguntó al cardenal Sardo si aceptaba la elección por la que se le elevaba al Solio Pontificio y oída la contestación afirmativa del purpurado elegido, desaparecieron los doseles de los tronos cardenalicios, no quedando más que el del nuevo Papa.

El Carmalengo, acompañado de los altos dignatarios del Cónclave, le entregó el anillo del Pescador y le preguntó el nombre que deseaba tomar en el Pontificado; el Papa electo contestó que el de Pío X.

El cardenal decano del Orden de Diáconos ha mandado romper en el acto el muro del balcón principal del Cónclave, llamado de la Bendición, que da a la plaza de San Pedro, para anunciar al pueblo la elección del nuevo Pontífice.

La multitud, estacionada como los días anteriores en la plaza de San Pedro, esperaba impaciente el gran acontecimiento, fijando las miradas en la chimenea que se destaca por encima de la Capilla Sixtina.

De pronto aparece la débil columna de humo que, como nube de incienso, se elevaba por el espacio, resonando un nutrido clamoreo, que se repitió varias veces y con mayor fuerza al presentarse en la «loggia» interior con la cruz alzada el cardenal encargado de anunciar al pueblo el nombre del nuevo Papa.

Cuando en voz alta pronunció el cardenal las tradicionales palabras de «Papa-m habemus Eminentissimum ac Reverendissimum dominum Josephus Sarto qui sibi impossuit nomen Pius decimus», hubo entre la muchedumbre una explosión de entusiasmo.

El júbilo es inmenso en toda la capital, donde se aclama al Pontífice como jefe de la cristiandad.

En el corro se cotizó esta tarde: Interior fin mes, 78'10. Fin próximo, 78'10. Francos 36'75. Libras, 00'00. Empréstito nuevo, 98'30.

## GANGA

Se halla en venta por ausentarse el dueño un acreditado establecimiento de Ultramarinos situado en un punto muy céntrico de esta ciudad. Darán razón en la imprenta de este periódico.

## FILOMENA VENTURA

MAESTRA SUPERIOR  
Horas especiales para lecciones de Francés.—Método práctico.—Lección de prueba gratis.

Calle Reding, núm. 11, 2.º

### Venta de un molino aceitero

Se vende en Ribarroja un molino aceitero, con dos bigas, poze y bomba dentro del mismo local, situado junto al casco de la población.

Informe: D. Francisco Puig y C.ª, Ribarroja.

## BACHILLERATO

Continúan las lecciones preparatorias para el ingreso en la segunda enseñanza y Seminario en la

### ACADEMIA DE FRANCÉS

dirigida por el profesor D. RAMON BUSQUER FERRER, Rambla de San Carlos, 35, 2.º. Se hacen toda clase de traducciones del francés y del latín. Honorarios convencionales y por adelantado.

## EN VENTA

En Espluga de Francolí y por un precio módico se venderá una burra y pollina, con leche fresca. Dirigirse a Juan Figueras (propietario), calle de la Abadía, Espluga de Francolí.

### MANUEL DE PENARRUBIA

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES  
Rambla de San Juan, 30, 2.º

### El Notario D. Alfonso Grande

se ha trasladado a la Rambla de San Juan número 49, piso 2.º

IMPRENTA LLORENS, GIBERT Y CABRÉ

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Jarabe de hipofosfitos CLIMENT

El legítimo marca SALUD

SEÑORES CLIMENT y C.<sup>a</sup>-TORTOSA.—Muy señores míos: El niño X., de tres años, sufría desde hace más de un año de una sélula crónica. Cansado de curarse sin ningún resultado cuantas emulsiones y reconstituyentes se preonizan para estos casos ensayé los HIPOFOSFITOS CLIMENT, encontrando alivio el paciente en el primer frasco y muy pronto la curación completa.—Doctor Silomiz, Catedrático de Barcelona.

Exíjase el legítimo Jarabe Climent SALUD único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona, pues se expende otro del mismo nombre.—De venta: FARMACIAS y DROGUERIAS.

### Compañía francesa del GRAMOPHONE

#### MAQUINA PARLANTE

LA MAS PERFECCIONADA

HASTA LA FECHA



Depositorio y representante  
EN  
**TARRAGONA**

Francisco Rigau, Relojero

14, Bajada de Misericordia, 14

Reparaciones del GRAMOPHONE, Fonógrafos y relojes de todas clases

### Academia VALLVÉ

Rambla de San Juan, 19.—Tarragona

Dibujo, pintura, modelado para ambos sexos

Horas de clase para señoritas: De ONCE a UNA  
Para adultos: De TRES a CINCO tarde y de SIETE Y MEDIA a NUEVE noche.

### La Confianza

ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES

Francisco Bové, Unión, 15

SE SIRVE A DOMICILIO

Gran surtido en chocolates, cafés, thes, conservas, licores, etc.

### ESQUELAS

de defunción, aniversario y toda

clase de anuncios se admiten en

la Administración del

### HERALDO DE TARRAGONA

calle de Fortuny, 4, imprenta, hasta la madrugada.

Precios según muestrario.

Grandes rebajas en los precios de los anuncios contratados por anualidades.

FORTUNY, 4, IMPRENTA

Tarragona.

### Levadura de cerveza

### SERRA

Superior á la ZARZAPARRILLA y á los mejores depurativos conocidos.

DE VENTA:

Farmacia del Centro de MANUEL FONT

Rambla San Juan, 57.-Teléfono 48

### ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

### Llorens Gibert y Cabré

Fortuny, 4.—Tarragona

En este establecimiento tipográfico se confeccionan toda clase de impresos á precios económicos.

Gran variedad en tarjetas de visita.

### BICARBONATO DE SOSA

Químicamente puro

EN POLVO, EN PASTILLAS Y COMPRIMIDAS

Torres Muñoz, San Marcos II, farmacia. MADRID

Se vende en cajitas pequeñas y en latas económicas de 1 1/2 Kgs. 1'5 peseta

# HERALDO DE TARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la Provincia

REDACCIÓN: RAMBLA DE SAN JUAN, 58, PRINCIPAL

TELÉFONO NÚMERO 44

ADMINISTRACIÓN: FORTUNY, 4, IMPRENTA

Precios de suscripción: En la capital, 5 pesetas trimestre, á domicilio.  
En el resto de España, 5.00 pesetas trimestre.—Número suelto 10 cénts.  
Anuncios y remitidos á precios convencionales.